
2021/04/12-04/16 「栽在溪水旁」靈修默想系列

♥2021/04/12 「栽在溪水旁」♥

【經文】

約 15:1 我是真葡萄樹，我父是栽培的人。

約 15:5 我是葡萄樹，你們是枝子。

【默想】

這裡耶穌用葡萄樹來為神與人的關係做一個比喻。在前 3 節的經文裡面我們看到了 3 個角色：天父（栽培的人），耶穌（葡萄樹），我們（枝子）。這個比喻最重要的目的原來是在表達一個親密的關係。耶穌是葡萄樹，我們因為連於這個葡萄樹而得著養分，得著滋潤，得著生命力。而天父就是那細心呵護，修理整齊的栽培者。如果種過植物的人就知道，你要栽種一個植物的時候，你必須付上很多的汗水，代價，心力。為什麼你願意這麼做？因為你期待看到這個植物最後長大茁壯綻放。這就是一個養育的關係，這是一個愛護的關係。生命不斷從栽培著的心，流向葡萄樹，流向枝子。每一個流動都是一種付出和給予，這就是神的無條件的愛的顯明。

我們的信仰是一種必須親身經歷的信仰，因為關係是必須親自體會的。聽了再多別人經驗的描述，直等到我們打開我們的心，親身連結於耶穌，我們才會開始經歷愛的漿汁流向我們的生命。而因為體驗到這樣的愛，我們才明白有生命跟沒生命的差異有多大，我們才知道我們到底有多麼需要耶穌在我們生命中。也因為實際嚐到了這關係的甘甜，以至於我們才真的開始認識祂是誰。而這樣的交流無止盡。

這是一個比喻，也是耶穌發出的邀請：來，回到我的裡面，回到你再次感覺到被愛，被呵護，被滋潤的關係裡面，以至於你的生命無時無刻綻放生命，喜樂，和平安！

【禱告回應】

親愛的耶穌，求你讓我更多連結於你。

謝謝你把自己葡萄樹的生命白白的賞賜給了我，以至於我這個枝葉(葉子)因為你而充滿生命力。謝謝天父不斷的呵護我，使我不單單享受被你愛的關係，而且還因著你愛的澆灌，使我結出豐盛的果子。謝謝你，因為你愛我，使得我可以更多認識你。

【禱告事項】

1. 每當有人說到要連結於耶穌，我們本能的反應是什麼？感覺很無聊？感覺是一種規條？感覺是一種強迫？感覺是一種功課？讓我們很真實把我們的感覺帶到主的面前，跟他訴說。求神的愛澆灌我們，讓我們真實經歷連於他的甘甜。以至於連結於耶穌不再是別人的要求，而是我發自內心的渴慕。
2. 或許你聽了很多，但是就是沒有經歷，以至於你內心有懷疑或是不滿足於這樣的信仰，你可以做一個很真實的禱告：主，我誠實的來到你面前，我不滿足於現在對你的認識。甚至有的時候我覺得有沒有這個信仰有差嗎？你是真的嗎？我有很多的疑惑，但是我願意打開我心，尋求你。如果你是真神，我願意讓你的光照耀我，讓我看見我有多麼需要連結於你的愛和生命。我不要一個理性的信仰，我要一個親自經歷你的真實。若你是真神，求你用你的愛來吸引我！
3. 花一段時間感謝讚美神，因為他是我們的葡萄樹，他是我們的栽培者，他為我們無條件的捨命，他對我們的愛從未改變！

=====

♥2021/04/13 「栽在溪水旁」♥

【經文】

約 15:1 我是真葡萄樹，我父是栽培的人。

約 15:2 凡屬我不結果子的枝子，他就剪去；凡結果子的，他就修理乾淨，使枝子結果子更多。

約 15:3 現在你們因我講給你們的道，已經乾淨了。

【默想】

仔細看這段經文，你會發現枝子有 3 種狀態：不結果子，結果子，多結果子。這段是針對信徒而講的，也就是說我們的生命也有可能落在這 3 種狀態的其中一種。可是很有趣，你發現第 2 節說：凡結果子的，他就修理乾淨。而不是說，我修理乾淨，所以她才開始結果子。這是什麼意思呢？就是原來當我們相信耶穌，連結於耶穌的那一刻起，結果子本來就應該是一個“自然”的現象。既然接受耶穌的那一刻起，聖靈就內住在我裡面，那聖靈的果子怎麼可能會不存在呢？有聖靈，怎麼可能沒有果子呢？

好，問題是既然如此，那為什麼還會不多結果子呢？因為我的生命裡面雖然有聖靈，但是也同時還有很多雜質。這些雜質決定有多少葡萄樹的漿汁可以留到我這個枝子裡面。我接受耶穌，聖潔的果子就在我裡面，但是情慾的雜質也仍然還在我裡面。兩個果子在我裡面產生一種張力，我想要聖潔，但是情慾也誘惑著我。我想要愛人，可是苦毒誘惑著我。我想要和睦，可是嫉妒誘惑著我。感謝主，經文這裡給我們一個出路：“凡結果子的，他就修理乾淨”。修理乾淨聽起來有點可怕，其實這裡的意思是細細的修剪。如同園丁整理花圃，是小心呵護準確的去除雜質。天父是愛，他知道我們的軟弱，我們的需要，他要來幫助我們，所以他來修剪我們裡面的雜質。而這個修剪是透過什麼呢？第三節說：因我講給你們的道，已經乾淨了。神透過祂的話，來潔淨我們裡面的雜質。這個話，神的道，就是耶穌基督自己的生命。今天我們裡面還有苦毒的雜質，神的話會來幫助我，看到這位“道”成肉身的主原來自己也被人傷害攻擊，因此他體恤我的軟弱。而他的鞭傷，承擔了我的傷痛，因此愛從這葡萄樹的生命流向我的傷痛，我遇見了他的恩典，我得著醫治。也因著他的真理，我選擇了饒恕。而這個恩典裡面的饒恕，就除去了苦毒的雜質。這就是神的修剪，滿有恩典，滿有真理。

雜質越被挪去，聖靈的果子就結越多。

唯有完全拒絕耶穌的人，才有可能連不上這個真葡萄樹。唯有選擇離開葡萄樹的人，才會不結果子。

感謝主！我們不需努力去想辦法結果子，我們唯一能做的是打開心，讓他的話與我相遇，生命就自然多結果子！

【禱告回應】

親愛的耶穌，謝謝你讓我更多連結於你。

謝謝你一直在幫助我們，好讓我們裡面的生命因著你的話語得著潔淨，使我結出美好的果子。謝謝你，我不需要努力做功德，努力當一個好人，我只需要讓你來成為我的幫助，使我和你之間越來越無攔阻。這樣的生命，何等的輕鬆，何等的蒙福！

【禱告事項】

1. 我們是否會怕神的話？害怕神對我們說話？我們可以把任何的恐懼帶到耶穌的面前。求神光照我們內心是否存留對神的恐懼。然後來思想神的話：他說他是愛，愛裡沒有懼怕。讓這段話進入你的心，讓這道與你相遇。

2. 花一些時間來尊他的名為聖，來宣告他是愛。可以選用聖經的經文來宣告，導讀，直等到我裡面的恐懼被他的真實來取代，你裡面開始被平安來充滿。

3. 可以如此的來禱告：“主，我願意打開我的心，讓你的話來對我生命說話。赦免我以為你是位嚴厲的神，以至於我與你之間存在著一種距離。原來你是愛我的栽培者。你不是嚴厲的，你是愛和真理的事實。因為就像爸爸看孩子一樣，你不願意看到我裡面被黑暗佔據，以至於我活不出光采的生命。求你的真理照耀我，以至於我可以不再被雜質拉扯，可以自由的多結果子！！”

=====

♥2021/04/14 「栽在溪水旁」♥

【經文】

約 15:4 你們要常在我裡面，我也常在你們裡面。枝子若不常在葡萄樹上，自己就不能結果子；你們若不常在我裡面，也是這樣。

約 15:5 我是葡萄樹，你們是枝子。常在我裡面的，我也常在他裡面，這人就多結果子；因為離了我，你們就不能做什麼。

【默想】

我們今天會從兩個角度來看這段經文。

第一個的角度是生命的光景。我們是枝子，耶穌是真葡萄樹。枝子連於葡萄樹，就必然會結出果子。這是一個自然的過程。枝子不需要努力產出果子。反觀來說，如果枝子有葡萄樹的漿汁，要不結果子都很難。所以連結與否，變成了一個關鍵。

耶穌說，如果我們沒有連在真葡萄樹上，我們結不出果子，離開了他，什麼都不能做。這對我們來說是一個很大的提醒。我們習慣汲汲營營的面對人生，習慣忙碌，習慣做事，甚至忙碌於家事，可是往往的結果是壓力，是焦慮，是空虛，是枯乾。這些不是葡萄樹的果子。沒有連結與神的生命會為了得著外在的滿足（人的肯定，名聲，財務的慾望，被愛的感覺）而不斷的做事。連於神的生命是因為得著基督生命漿汁的滿足而站在神給的任務上綻放光彩，祝福別人。這兩個角度是完全相反的。一個帶出耗竭，一個活出豐盛。

我們的生命活在哪個光景中？

第二個角度是講到關係。“常在”這幾個字不斷在短短幾節經文中出現，這個字的原文是“住”。耶穌說：你們要常“住”在我裡面，我也常“住”在你們裡面。“住”是一種親密關係的實現。創造宇宙萬物的神竟然願意與人同住，這是宇宙間最大的奧妙！這是耶穌的渴慕。神要與人住在愛的關係當中。而在這關係裡面我們得著滋潤，得著安息，得著能力。

問題是我們常忘記要“住”在他裡面。我們比較喜歡住在工作裡面，事工裡面，手機裡面，網路裡面，困難裡面。因為我們覺得這些離我比較近，忘記他就住在我們裡面。所以這些外在的事情就變得比神來的大，比神來的親密。問題是你住在哪裡你就會有哪裡的味道。我住在困難裡，我整個人散發出困難的味道。我住在工作裡，我整個人散發出焦慮的味道。如果我住在基督裡呢？我就會散發出平安，喜樂，馨香的果香。

我們住在哪裡？

耶穌說：常在我裡面的，我也常在他裡面，這人就多結果子。感謝主，他的話再次潔淨我們的心，把我們從迷失的生命光景，分離的關係中重新拉回到他愛的同住裡，因為他從來沒有離開過。以致我們不只是結果子，還結果子更多！

【禱告回應】

親愛的耶穌，謝謝你讓我更多連結於你。

何等的奧妙，你竟然渴慕與我同住。我眼中這個破爛不堪的居所，在你眼中，竟然是可愛聖潔的殿，是你渴慕的居所。謝謝你的話潔淨我，讓我再次想起，離開了你，我什麼都不能做。唯有住在你裡面，我才能得著滋潤，得著能力，向著世界活出見證！

【禱告事項】

1. 我們的生命是在一個枯乾的光景，還是在一個滿有生命力的光景裡面？其實從我們跟人互動的情緒裡面就很容易看到實際的光景。如果我們已經沒有耐心了，憤怒滿點了，焦慮到頂了，那我們裡面已經很枯乾了。來到耶穌的面前，他就在你裡面。你不需要在外面繼續尋找那已經住在你裡面的。告訴他你已經枯乾了，讓他的愛重新滋潤你。

2. 我們常常“住”在哪裡？有沒有什麼是神不斷提醒我們要轉向的地方？有的話讓我們悔改，轉向祂。悔改的意思是改變我的思維。求神改變我們的思維，讓我們看見祂才是一切我們所需要的源頭。

=====

♥2021/04/15 「栽在溪水旁」♥

【經文】

約 15: 6 人若不常在我裡面，就像枝子丟在外面枯乾，人拾起來扔在火裡燒了。

約 15: 7 你們若常在我裡面，我的話也常在你們裡面，凡你們所願意的，祈求，就給你們成就。

約 15: 8 你們多結果子，我父就因此得榮耀，你們也就是我的門徒了。

【默想】

一個連於葡萄樹的枝子必會結果子，沒有連結在樹裡必會枯乾，失去原本的功用。一個人的生命也是如此。連於基督，我們就在各方面多結果子：福音的果子，聖靈的果子，悔改的果子，仁義的果子，嘴唇的果子，等等。果子是看得到的，吃得出味道的。果子應該是可口，甜美的。但是若離開了基督，我就結不出果子，結出來的也無法食用。舉例來說，連於基督，恩慈的果子就從我生出來，可以帶給多人安慰。可是離開了基督我就失去了耐性，果子開始萎縮，我成為了封閉的人，甚至傷害別人的人，因此失去了原本生命該有的豐盛。我們生命呈現出來的果子可口嗎？

一個具體連於基督的人的特徵就是他的生命會活出神的話。講神的話相對容易，但是活出道才有真見證。一個人若不是只是充滿知識，而是真實遇見這位道成肉身的神，他所思所想的就是耶穌的心。他所祈求的就是耶穌的祈求。這樣發出的禱告，無人能擋，天父必要成就。舉例：神就是愛，如果只是知識，這話並沒有住在我裡面。但是如果我明白在我最破碎不堪的時候，耶穌親自為我捨命，把我從絕望中救回來，那這句話就成為了“道”真實的住在我裡面。接著我所祈求的都會發自這樣的愛。因此當我帶著這個我經歷過的愛同樣去關懷一個沒有盼望的人，去為他禱告，祈求天父來親自造訪他，天父就必來成就。換個角度來說，若神的話在我的生命裡面，禱告蒙應允根本就是基督徒的生活常態！因為我們是在求父做父本來就想要做的事！

第 8 節說當我們不斷的結果子的時候，父就得著榮耀。這對是再奇妙不過的事了。當耶穌為人死的時候，父得榮耀。當我們為耶穌活得時候，父得著榮耀。原來天父的榮耀本來就是要透過我們顯明出來的！

生命有兩個目的，一個是享受神，另外一個就是榮耀神。享受神的人，沒有可能不結出果子！原來當我活出基督賞賜豐盛的生命，天父就得榮耀！世人也要因為我們結出的果子，來遇見這位榮耀的神！

【禱告回應】

親愛的耶穌，謝謝你讓我更多連結於你。

我要讚美你，因為何等的奇妙，你竟然揀選了我來榮耀你。我從未想過當我活出光彩的時候，你就得著榮耀。謝謝你把你自己的生命賜給了我，好讓你的話與我相遇，住在我裡面，以至於我活出你的道，結出豐盛的果子！我讚美你，因為這就是你毫無保留的愛！我讚美你，因為我的受造竟是如此奇妙可畏！！

【禱告事項】

1. 我們結出的果子可口嗎？我們的家人覺得可口嗎？我們的同事覺得可口嗎？我們的孩子，學生，員工覺得可口嗎？求神光照我們，讓我們謙卑的讓神來觸摸我們的心。

2. 我是個說道的人，還是個行道的人？神的話在我的頭腦裡，還是在我的生活裡？求主讓我與他真實相遇。讓我們這個人本身就是顯明神的信息。

3. 創世以來的奧秘，就是當人活在神的祝福當中的時候，我們就見證他的榮耀。我越充滿耶穌生命的光彩，天父的榮耀越被顯現。所以為此來大大讚美神！

=====

♥2021/04/16 「栽在溪水旁」♥

【經文】

約 15:8 你們多結果子，我父就因此得榮耀，你們也就是我的門徒了。

約 15:9 我愛你們，正如父愛我一樣，你們要常在我的愛裡。

約 15:10 你們若遵守我的命令，就常在我的愛裡，正如我遵守了我父的命令，常在他的愛裡。

約 15:11 這些事我已經對你們說了，是要叫我的喜樂存在你們心裡，並叫你們的喜樂可以滿足。

約 15:12 你們要彼此相愛，像我愛你們一樣，這就是我的命令。

【默想】

天父的本意就是要我們多結果子，我們活出豐盛的生命。一個爸爸看到孩子健康快樂是再喜悅不過的事，因此這就是天父的心。世人會看見，我們是屬於天父的群體，因為我們散發出來的氣息，就是與眾不同。

葡萄樹的比喻從葡萄樹，栽培者，枝子，講到多結果子。再來我們就要思想一個問題，一個葡萄樹上有幾個枝子？如果一個葡萄樹上只有一個枝子在結果子，這棵樹看起來很榮耀嗎？人會被這棵樹而吸引嗎？所以接下來的這段經文在講一個重點：你們要彼此相愛，像我愛你們一樣，這就是我的命令。神愛我們，這是永恆不變的確據。因此我們也說我們要愛神。可是如果我真的愛神，我會在乎他的心情。我會知道什麼讓他喜樂，什麼讓他憂傷。樹只有一顆，可是樹上的枝子是無數的。神的心是“我們”都多結果子。只有整顆樹都茂密的時候，天父才心滿意足。一個做父親的，只要有一個孩子在憂傷困苦中，這個父的心一定是憂傷的，哪怕其他的孩子都非常健康。所以耶穌要我們彼此相愛。我們是連於同一顆樹的。一個枝子若枯萎，這是群體的事情。

問題是，我們常常忘記父神的心意。我們常常在乎的是自己有沒有結果子。甚至為了自己結果子更多，有的時候我們看到枯萎的枝子就希望直接把他砍掉。為了多結果子，我們希望自己搶到更多的漿汁。如果別人的果子比我多，我就更努力想要贏過。因此我們比較，我們爭競，我們搶奪，我們嫉妒。我們不明白，按照我的心意，這顆樹最終只會剩下我一個人。這會是一棵很孤單的樹，這棵樹得不到榮耀。

夫妻有一人功成名就，另一半內心枯乾，天父在這個家庭得不到榮耀。父母事業光鮮亮麗，孩子沒人關心，天父在這個家庭得不到榮耀。老闆呼風喚雨，員工身心榨乾，天父在這個事業得不到榮耀。傳道人聲明遠播，會眾得不到餵養，天父在這個教會得不到榮耀。

“我愛你們，正如父愛我一樣，你們要常在我的愛裡”。我們愛，因為神先愛了我們。愛是結果子的唯一原因。如果我結果子的動機已經失去了愛，聖靈的果子不會結出來的。

所以神說，我們要彼此相愛。整個樹茂密，父才得榮耀。父得榮耀，我這個枝子才得著榮耀。

因此，當我們彼此相愛，彼此扶持，彼此看顧，我們就一同得榮耀！在這榮耀裡，我們得著真喜樂！因為我們與父同歡喜！

【禱告回應】

親愛的耶穌，謝謝你讓我們更多連結於你。

謝謝你的心意不只要我個人多結果子，而是你要我們一同多結果子。當所有的肢體都會出光彩，天父就大歡喜！

【禱告事項】

1. 我們跟弟兄姊妹之間是否有衝突，有怨恨。有的時候我們會不會想，要是沒有某某多好。 如果有的話，求神給我們神的眼光來明白天父的心。以至於我們可以在禱告中悔改，並且饒恕別人對我們的冒犯。
2. 求神打開我的眼，讓我看見肢體裡面的需要。讓我也可以成為一同扶持的生命夥伴。如果我們自己有需要，不要怕找肢體來成為我的幫助。因為我們是生命共同體。
3. 在家庭裡，我們是否在乎配偶，孩子的需要？求神讓我們明白他們內心真實的感受，重新調整我們的生命順序。哪些部分我們需要調整放下的，那些部分需要我們投入更多愛和關懷的，求神顯明。
4. 為教會獻上感恩，也為教會彼此相愛禱告。宣告教會要如樹越長越茂密，越多結果子。這樣，我們就見證給世人，我們是屬神的百姓。